

# 杭州亚运会特别报道

## 热点聚焦

9月29日晚,杭州亚运会游泳比赛结束全部41个小项的争夺。中国体育代表团游泳运动员获得28枚金牌、21枚银牌、9枚铜牌,创造中国游泳队参加亚运会以来的历史最好成绩。

中国体育代表团秘书长张新表示,在杭州亚运会,中国游泳队有11个小项首次达到巴黎奥运会A标,多个小项游出今年世界最好成绩。

### 多点开花,成绩有进步

中国体育代表团共派出40名游泳运动员参加杭州亚运会,登上39个项目领奖台,包揽14个项目冠、亚军。中国游泳队整体实力提升明显,多个项目在亚洲范围内具备较强竞争力。

尖子队员展现了良好的竞技状态,对整个队伍起到带动作用。奥运冠军张雨霏、李冰洁分别获得6枚金牌和5枚金牌,男子200米蛙泳世界纪录保持者覃海洋夺得5枚金牌,中国队在女子蝶泳、女子中长距离自由泳和男子蛙泳项目上发挥稳定,处于领先地位。汪顺在男子200米个人混合泳上游出1分54秒62的成绩,超过他在东京奥运会的夺冠成绩,在世界泳坛现役运动员中排名第一。徐嘉余继2018年雅加达亚运会之后,再次包揽男子50米、100米、200米仰泳金牌。

本届亚运会游泳赛场共诞生8项新的

亚洲纪录,其中6项由中国体育代表团选手创造。在男子100米自由泳决赛中,19岁的潘展乐游出46秒97的好成绩,距离世界纪录仅差0.11秒。唐钱婷在女子50米蛙泳项目中两度游进30秒以内。这些含金量很高的新纪录,为中国体育代表团选手备赛明年的奥运会增添了信心。

### 备赛奥运,人才有厚度

在游泳比赛中,接力项目直接反映一支队伍的综合实力。本届亚运会,各体育代表团选手奋勇争先,泳池比拼竞争激烈。中国体育代表团获得7个接力项目中的5项冠军,刷新3项亚洲纪录。在男女混合4x100米混合泳接力和男子4x100米混合泳接力项目中,中国队都刷新了自己保持的亚洲纪录,同世界纪录的差距在0.25秒以内。

近年来,中国游泳项目均衡发展,人才不断涌现,形成良好的后备梯队。本届亚运会,中国游泳队可以在部分接力项目的预赛和决赛中,派出两套不同的阵容参赛。

优异成绩的取得,与教练团队、保障团队的付出密不可分。在夺得女子100米蝶泳冠军后,张雨霏为教练崔登荣送上鲜花。花样游泳世界冠军隋俐指导中国游泳队队员在训练前热身,增强身体协调性。同时,水槽训练、全息影像系统等先进设备、手段融入日常训练,为教练员采集分析训练数据提供了重要参考。

张新表示:“相比亚运会,奥运会游泳项目赛程更密集、强度更大,对参赛选手提出了更高要求。”通过本届亚运会的历练,中国游泳队锻炼了队伍、积累了经验,也在细心观察对手、从实战中找出不足。展望巴黎奥运会,中国游泳队的备战任务并不轻松,还

需在训练和比赛中补短板、强优势,以最好的状态出战奥运会。

### 助推普及,发展有后劲

本届亚运会游泳比赛期间,每天都有大批观众涌向赛场观赛,扣人心弦的泳池争锋提升了现场观众的观赛热情。一名8岁的绍兴女孩跟随父母特地来杭州观看游泳比赛,当看到潘展乐刷新男子100米自由泳亚洲纪录时,她激动得跳起鼓掌。

“亚运赛场上运动员奋勇拼搏,赛场外群众也掀起了游泳热潮。浙江各地的游泳馆人气很旺,一到夏天,泳池里全是参与游泳训练的孩子。”浙江省游泳运动管理中心主任王伟说,参加本届亚运会的中国游泳队运动员中,有9名来自浙江,他们都获得了金牌。竞技人才的持续涌现,与游泳项目在当地的广泛开展密切相关。

在浙江,游泳是深受大众喜爱的健身方式,杭州每年举办的群众性游泳赛事有十几项,送孩子学游泳成为不少家长的选择。尽管只有少数青少年最终走上专业道路,但学游泳、爱游泳的体育氛围和深厚的群众基础,为游泳人才的持续涌现提供了沃土。

游泳的流行,在助推全民健身的同时,也带动了体育产业的发展。浙江温州的吕志武游泳俱乐部每年培训3000多人,杭州市陈经纶体育学校夏季招生3天就能招满……从社会俱乐部到“游泳进校园”,多方力量积极参与,浙江形成了一条较为成熟的游泳产业发展路径。

赛后,举办杭州亚运会游泳比赛的杭州奥体中心游泳馆将向公众敞开大门,让更多人享受游泳的快乐,感受体育魅力。

## 获得二十八枚金牌二十一枚银牌九枚铜牌

# 中国游泳队创参赛亚运最好成绩

本报记者 孙龙飞 郑轶 厉衍飞



9月25日,男子100米蛙泳决赛,中国体育代表团选手覃海洋在比赛中。本报记者 张武军摄

9月30日,羽毛球女子团体半决赛,中国体育代表团选手陈清晨(前)、贾一凡在比赛中。本报记者 蒋雨师摄



图①:9月30日,篮球男子预赛A组比赛,伊朗体育代表团选手阿尔萨兰·卡齐米·纳埃尼(右二)在比赛中上篮。新华社记者 潘昱龙摄

图②:9月30日,男子速度轮滑场地赛10000米积分淘汰决赛,中国体育代表团选手张振海(右一)在比赛中。本报记者 张武军摄

图③:9月30日,男子100米决赛,中国体育代表团选手谢震业(右二)、陈冠锋(左一)在比赛中。本报记者 伊霄摄

本期统筹:塔怀扬  
五版责编:巩育华 唐天奕 王博  
六版责编:季健明 赵晓曦 徐雷鹏  
版式设计:蔡华伟 张丹峰



## 谢震业葛曼棋分别夺得男、女100米金牌 “只要努力,结果不会差”

本报记者 刘硕阳 陶相安 陈晨曦

9月30日晚,杭州奥体中心体育场内灯光突然转暗,仅有的灯光聚焦在百米跑道起点的选手。作为广受关注的田径比赛项目,男、女100米决赛即将进行。

屏息凝神,参加决赛的选手似在头脑中预演奔跑节奏,给看台上的观众留下想象的空间。

2018年雅加达亚运会上,中国女子短跑表现不尽如人意。5年后的杭州亚运会,葛曼棋和韦永丽能跑出什么

样的成绩?2018年雅加达亚运会上,中国田径队选手苏炳添跑出9秒92夺得冠军。5年之后,谢震业能否夺冠?

当灯光重新亮起,全场观众已从比赛中得到了答案。11秒23,葛曼棋率先撞线,夺得女子100米金牌。9秒97,谢震业起跑后一路领先,夺得男子100米冠军。

葛曼棋和谢震业本赛季起步阶段的状态都不理想:葛曼棋几乎错过整个冬训,在沈阳进行的世锦赛选

拔赛第一枪只跑出11秒57;谢震业总希望跑进10秒但总是差一点,用他自己的话说“越想要反而越要不到”。

为了备战杭州亚运会,韦永丽、葛曼棋等放弃了参加田径世锦赛4x100米接力的机会。原本能够参加田径世锦赛的还有谢震业,他最终也选择放弃,全力备赛杭州亚运会。

“来之不易。”葛曼棋说。“只要努力,结果不会差。”谢震业说。两枚亚运金牌,是努力付出的最好回报。

杭州亚运会壁球项目的比赛场地和主媒体中心同处杭州国际博览中心内。自9月26日壁球项目开赛以来,从这里传来的加油助威声,以及壁球撞击在墙壁上的砰砰声,吸引了很多媒体记者的关注。

9月30日下午,杭州亚运会壁球女子、男子团体决赛先后进行。在女子团体决赛中,中国香港队获得银牌。

“每一名队员都很棒,大家已经尽力了,对手发挥得非常出色。”中国香港队队员李嘉儿赛后表示。她还特意向观众和志愿者表达了谢意,“比赛场地很棒,现场观众的加油助威让我们更有动力,志愿者也为我们提供了许

## 中国香港壁球队 男团女团均登上领奖台

本报记者 刘硕阳

多帮助。”

在中国香港女队获得银牌的前一天,中国香港男队也在男子团体铜牌争夺赛中获胜,收获了铜牌。登上亚运会领奖台,对中国香港壁球队来说并不稀奇。5年前的雅加达亚运会上,中国香港壁球队就获得了女子团体金牌和男子团体银牌。

在亚洲壁球运动领域,中国香港队具有领先优势,这得益于这项运动在中国香港的开展普及。壁球场地是

一个四面有墙壁的房间,根据世界壁球联合会的规定,壁球单打场地长9.75米、宽6.4米,场地占地面积较小。据统计,中国香港有近700块壁球场地,中国香港壁球公开赛也是世界四大壁球职业赛事之一。

1998年曼谷亚运会上,壁球首次成为亚运会正式比赛项目,爱好者日益增多;如今,这一项目又有希望成为2028年洛杉矶奥运会的新增项目。10月1日至5日,杭州亚运会壁球比赛还将展开男、女单打和混双3个单项的争夺,中国香港壁球队的杭州亚运之旅还在继续。

## 团结协作创佳绩

李硕

杭州亚运会赛程过半,精彩场面不断上演。赛场上运动员奋力拼搏,赛场边教练、陪练、队医、工作人员等坚守岗位,观众文明观赛、热情助威。在一次次可喜的成绩中,在一幕幕感人的画面中,人们对团队的力量有了更深感悟。

背靠团队,让运动员在遇到挫折时迸发力量。本届亚运会中国体育代表团的第一枚集体球类金牌来自中国女子橄榄球队。在东京奥运会上,中国女子橄榄球队敢打敢拼,首次参加奥运会就闯入八强。在杭州亚运会决赛,中国女子橄榄球队在上半场以大比分领先对手,下半场对手连连追分。关键时刻,姑娘们互相鼓励,全力以赴,最终以1分险胜对手夺冠。拧成一股绳,劲往一处使,团结的力量让金牌更加闪亮。

心怀团队,帮助运动员激发潜力。在男女混合4x100米混合泳接力决赛中,中国游泳队夺冠并刷新该项目亚洲纪录。担任第一棒仰泳的徐嘉余游出51秒91的成绩,距离他所保持的100米仰泳亚洲纪录仅差0.05秒。时隔6年再次游进52秒,徐嘉余挑战自我、奋勇争先,团队的凝聚力激发了运动员的竞争力。

感恩团队,让体育精神代代传承。中国体育代表团选手邹佳琪、邱秀萍夺得赛艇女子轻量级双人双桨冠军后,最想感谢的人是教练曹棉英。曹棉英在训练中严格要求队员,在生活中给予她们细致入微的关心。中国赛艇队的“传帮带”,传承的不仅是技术要领和比赛经验,还有拼搏、团结的光荣传统。团队精神深入人心,成为这支队伍不断进步的根基。

每一枚闪光的奖牌、每一次精彩的发挥,不仅来自运动员的刻苦与拼搏,也汇聚了团队的付出和努力。杭州亚运会比赛在继续,我们为场上选手的出色表现喝彩,同时也为那些幕后英雄送上掌声。